

写在青山绿水间的人大答卷

邵阳日报通讯员 周卫长 杨霞



8月15日,邵阳市首个全国生态日主题宣传启动仪式在市区城南公园举行。图为活动现场。

申兴刚 摄

全市森林覆盖率达到61.02%,2022年空气质量优良天数322天,市区空气质量达到国家二级标准,52个国、省考断面水质均达到或优于Ⅱ类,居全国339个地级市第24位。

体态曼妙的白颈长尾雉悠闲地林中漫步,如凤凰一样美丽的红嘴蓝鹊做客绥宁县城,在湖南南山国家森林公园、黄桑国家级自然保护区等地,不断发现一度销声匿迹的国家珍稀野生动物……我市被整体纳入国家第一批生态文明先行示范区建设,获批国家生态文明建设先行示范区;新宁县、绥宁县相继获批国家生态文明建设示范县;南山国家森林公园生态体制改革国家级试点取得显著成效……

青山不墨千秋画,绿水无弦万古琴。山水丽景的背后,有法治力量的坚实守护,有市人大常委会的用心履职尽责。

九部法规护航织密法治保障体系

资江,邵阳的母亲河,也是长江重要支流,守护好资江,是贯彻落实习近平总书记“守护好一江碧水”殷殷嘱托的实际行动。

“法者,治之端也。”市人大常委会高起点立法,推动资江生态治理、绿色发展迈向法治化、规范化。在立法过程中,深入开展前期立法调研,举行一系列论证会、座谈会,开展网络问卷调查,刊登全文公开征求意见建议,倾听群众呼声,突出“共抓”理念,协同娄底、益阳,跨区域协作解决源头保护、水污染防治、生态环境修复、绿色发展等问题。

2022年3月1日,《邵阳市资江保护条例》正式施行,为湖南省首次协同立法实践成果。有效的立法保障,让资江焕发光彩,成为一条“河畅、水清、岸绿、景美”的优美彩带。

过去的5年间,市人大常委会坚持以人民为中心,密集出台9部与生态环境保护、生态文明建设密切相关的地方性法规,形成了一批具有邵阳辨识度的立法成果——2018年1月1日,《邵阳市城市公园广场管理条例》作为邵阳首部地方性法规正式实施,政府配套出台公园广场名录、城市山体名录、永久性

保护绿地等制度;2019年1月1日,《邵阳市城市绿化条例》实施,护航邵阳市国家森林城市创建;2020年1月1日,《邵阳市邵水保护条例》《邵阳市乡村清洁条例》实施;2021年1月1日,《邵阳市大气污染防治条例》实施,成为全国唯一一部规范大气污染防治的地方性法规;今年6月1日,“小快灵”立法项目《邵阳市农村集中式饮用水安全管理若干规定》施行,水源保护区涉污项目自此全面退出和转型,氨、氮、锰、镉等地域性元素列入常规检测项目……一系列地方性法规的接连出台,为全市筑牢湘西南生态屏障、建设美丽邵阳提供强有力法治保障。

七年跟进监督共建生态安全屏障

双清区龙须沟、洋溪沟是两个曾经臭气漫天的水沟,在市人大常委会的督促下,“两沟”综合治理启动,昔日疯长的水葫芦、沉积的淤泥、黑臭的水体已不见踪影,取而代之的是碧波涟涟、绿树叠翠、鸟语花香,一片生机盎然。

近年来,市人大常委会针对生态环境保护领域,建立人大监督长效机制,每年定目标任务、定监督重点,连续7年听取和审议市政府《全市环境和环境保护目标完成情况的报告》,连续5年开展生态环境保护领域法律法规执法检查,实现大气、水、土壤、声环境四个领域执法监督全覆盖。

为打赢打好污染防治攻坚战,市人大常委会针对城市黑臭水体治理、市城区渣土管理、拆墙透绿增绿,先后6次以听取市政府专项工作报告、开展专项评议、代表建议督办等形式,督促办理单位拿出切实可行举措。

监督绝不是一听了之、一查了之、一审了之。市人大常委会以“时时放心不下”的责任感,坚持“一张清单盯到底”,其中围绕环境保护“一法两条例”,交办问题清单41个。

在市人大常委会精准监督之下,全市各级政府及有关部门向污染宣战,认真查摆问题,打响蓝天、碧水、净土保卫战。全市公交车全部

换成新能源汽车,成功创建国家新能源示范城市;城区三大生活污水处理厂完成提标改造,出水排放标准达到一级A标准;实施15个重金属行业落后产能淘汰项目,解决历史遗留问题15个;枫江溪等6条河流得到有效治理……

五级代表聚力绘就绿色发展画卷

在坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,加快建设人与自然和谐共生的现代化新邵阳征程中,市人大常委会动员五级人大代表参与,发挥主力军作用,当好监督者、参谋者、助力者。

创新开展“河湖长制”代表委员专项监督工作,全面建立市、县、乡三级“河湖长制”代表委员专项工作体系,设立监督员3502人,去年督促整改问题5137个,实现了河湖长制工作从“有名有责”向“有能有效”转变。

“要上下联动,建立健全工作协调机制”“要坚守生态红线、发展绿色经济”……在市人大常委会西部生态圈建设专题调研中,人大代表纷纷出主意、献良策。近两年,围绕生态环境保护和西部生态圈规划建设,邵阳全国、省、市人大代表提出建议146件,有力推动了西部生态圈规划建设。

全市各级人大代表示范引领,带领农户发展绿色经济,助力乡村振兴。在城步蒋坊乡,人大代表肖云华与该乡特色产业基地带头人杨小树一道,带着群众一起干,组建高山延季蔬菜精品水果基地,实现了1000多名农村劳动力“家门口就业”。

在绥宁、城步等偏远的西部县,农村经济曾以林竹出售及粗加工、分散式养殖为主,现已向全域旅游、生态农业成功转型。

推进雪峰山生态保护修复,实施生物多样性保护重大工程,设立南山国家森林公园,开展大规模国土绿化行动,落实国家碳排放达峰行动计划和省“碳达峰十大行动”……市人大常委会持续发力,五级人大代表深度参与,政府及相关部门同频共振,共同描绘生态文明美好蓝图。

市人大常委会邀你为邵阳发展建言献策

邵阳日报(记者 刘小幸) 9月18日,市人大常委会在邵阳人大网开设的“人民群众在线留言入口”和“代表参与人大工作入口”栏目改版后全新上线,广泛听民声、察民情、解民忧,提高代表履职的及时性、精准性、有效性。

改版后,人大代表、人民群众进入邵阳人大网页面,点击下方“代表参与人大工作入口”或“人民群众在线留言入口”,通过上传文字、图片、文件等信息,即可提交留言;也可以通过邵阳人大微信公众账号菜单栏里面的“微官网”,进入邵阳人大网进行留言。

“‘代表参与人大工作入口’栏目是代表密切联系人民群众、践行全过程人民民主的重要平台,更是收集社情民意的重要渠道。”市人大常委会联工委相关负责人介绍,代表们可以以群众关心的身边事为“小切口”,围绕经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的问题,随时随地提交意见建议,更好地监督和支持“一府一委两院”工作,不断提高依法履职能力和水平。市人大常委会将及时回复代表意见建议,督促相关部门积极落实好人大代表建议办理工作,确保做到件件有着落、事事有回应,同时也将着力解决人民群

众反映的热点难点问题,走好网上群众路线。

“代表参与人大工作入口”栏目改版之后,高效、便捷的履职方式得到了代表们的广泛关注。省人大代表付曾军率先提交了《关于破除高价彩礼,弘扬新时代婚育文化的建议》,希望相关部门加强宣传引导,倡导大家树立正确的婚姻观、生育观和家庭观,破除乡村高价彩礼等不良习俗,建设文明乡风。市人大代表黄艳梅以中国残疾人联合会第八次全国代表大会召开为契机,提交了《关于加大法治力量,保障残疾人的权益的建议》,希望进一步贯彻落实《中华人民共和国残疾人保障法》和《湖南省实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》,依法维护和保障我市残疾人的合法权益。

接下来,市人大常委会将切实履行法定职责,采取“线上+掌上+线下”相结合的方式,加强“代表参与人大工作入口”“人民群众在线留言入口”“代表议案建议办理入口”以及人大代表联络站等线上、线下平台建设,实现代表履职“全天候”、群众反映问题“零距离”,汇聚起人民群众的磅礴力量,推动人大工作上台阶、走前列,全力服务邵阳经济社会发展。

建好代表联络站 搭好群众服务台

邵阳日报(通讯员 何佐强 刘晃求) “人民选我当代表,我当代表为人民,这就是我们人大代表的使命担当。白水洞片区人大代表联络站的建成,给了我们代表一个更好联系群众、服务群众的平台!”9月22日,新邵县严塘镇县人大代表黄东琴说道。

严塘镇白水洞片区人大代表联络站坐落于白水洞易地扶贫安置地内,于今年6月份建成,驻站代表41名,其中市人大代表2名、县人大代表8名、镇人大代表31名,联系12个村22000多名当地群众和其他广大群众。

联络站以“三站四人五大活动”为载体,即成为人大代表宣传站、服务站、充电站;做人民群众的引路人、带头人、贴心人、解围人;组织开展“大学习、大调研、大走访、大宣讲、大服务”主题实践活动。且与新邵县妇女儿童活动中心、白水洞政协委员工作室“三位一体”,平台共建,资源共享,工

作互动,合作共赢。

联络站成立以来,以提升代表履职能力为着力点,先后开展两次集中学习,赴新宁县桃花村学习环境卫生组织1次,配合调研白水洞景区建设1次,视察民生实事项目1次,视察县重点项目湘润水厂1次,并坚持值班制度,常态化密切联系群众。同时,在为群众办实事上精准发力。截至目前,联络站驻站代表受理群众意见建议12起,涉及矛盾纠纷、安全饮水、环境卫生整治等问题,均已得到解决。

“要把联络站办好,就需要各位代表的努力。要密切联系群众,聚焦重点难点,解决一批群众关注的民生问题,让联络站和代表的良好形象在群众心里扎根。”驻站代表、市人大常委会副主任田丰硕说,联络站不仅仅是一个与群众沟通交流的平台,它更是人大代表坚持人民代表大会制度、密切联系群众的缩影。

凝聚人大代表力量 助推矛盾纠纷调解

邵阳日报(通讯员 陶艳云 袁国庆) “感谢陶代表的调解劝导,帮我们解决了矛盾纠纷。”9月11日,绥宁县水口乡茅坪村村民竖起大拇指,由衷地感谢乡人大代表陶佳鑫和调解员为他们调解了一起婚恋矛盾纠纷。

据了解,该起纠纷因男女双方异地恋等原因感情破裂,男方要求退还彩礼及五金。经过乡人大代表陶佳鑫和调解员2个多小时的开导调解,双方同意签署调解协议,女方退还五金及彩礼钱等费用,并当场结清。一起婚恋纠纷在人大代表和调解员的共同努力下,得到及时化解。

近年来,水口乡人大充分发

挥人大代表在倾听民意、反映诉求、疏导情绪等方面的积极作用,鼓励支持各级人大代表担任群众矛盾纠纷排查化解调解员,扮好“包打听”“小喇叭”“和事佬”的角色,依法依规帮助群众化解矛盾纠纷。

据统计,今年以来,水口乡人大代表共参与并成功调解各类纠纷40余起,有效化解了群众的矛盾,降低了基层治理的压力。下一步,该乡将继续推进人大代表参与调解矛盾纠纷工作常态化、制度化,进一步发挥基层人大代表通达村情民意的优势,积极参与到矛盾纠纷调处中,为基层社会治理贡献人大代表力量。